



ISSN Print: 2394-7500
ISSN Online: 2394-5869
Impact Factor (RJIF): 8.4
IJAR 2023; 9(11): 277-282
www.allresearchjournal.com
Received: 09-10-2023
Accepted: 13-11-2023

Seema Mishra
Research Scholar,
Monad University, Hapur,
Uttar Pradesh, India

Dr. Sultan Singh
Associate Professor,
Monad University, Hapur,
Uttar Pradesh, India

समलैंगिक समुदाय में सामाजिक परिप्रेक्ष्य एचआईवी/ एसटीआई के साथ सुरक्षित यौन संबंध की जागरूकता का अध्ययन

Seema Mishra and Dr. Sultan Singh

सारांश

समलैंगिक समुदाय के सदस्यों को यौन स्वास्थ्य में सुरक्षित यौन संबंध बनाए रखने के लिए जागरूकता का महत्वपूर्ण योगदान है। यह अध्ययन इस विषय पर ध्यान केंद्रित करता है और समलैंगिक समुदाय के लोगों के बीच एचआईवी/एसटीआई संक्रमण के साथ सुरक्षित यौन संबंध की जागरूकता को बढ़ावा देने के उपायों का अध्ययन करता है।

अध्ययन के माध्यम से, हम विभिन्न उपायों की श्रेणी पर ध्यान केंद्रित करते हैं जो समलैंगिक समुदाय के सदस्यों को एचआईवी/एसटीआई संक्रमण से बचने और सुरक्षित यौन संबंध बनाए रखने में मदद कर सकते हैं। इनमें समुदाय के लोगों को यौन स्वास्थ्य के बारे में शिक्षित करने, सहायता संगठनों के संचार को सशक्त बनाने, संचार के लिए उपयुक्त साधनों की प्रदान, और सामाजिक संरक्षा नीतियों के विकास शामिल हैं।

इस अध्ययन के द्वारा, हम उपयुक्त उपायों का परिचय प्राप्त कर सकते हैं जो समलैंगिक समुदाय के सदस्यों को सुरक्षित यौन संबंध बनाए रखने में सहायक हो सकते हैं, और उन्हें एचआईवी/एसटीआई संक्रमण के संबंध में जागरूक कर सकते हैं।

कूटशब्द: समलैंगिक, एसटीआई/एचआईवी, पोषण, प्रशिक्षण, यौन

प्रस्तावना

समलैंगिक समुदाय की सामाजिक परिप्रेक्ष्य में एचआईवी/एसटीआई संक्रमण के साथ सुरक्षित यौन संबंध की जागरूकता का अध्ययन करना एक महत्वपूर्ण विषय है। यह अध्ययन समलैंगिक समुदाय के अधिकारों, स्वास्थ्य, और सामाजिक विकास के संदर्भ में महत्वपूर्ण है। समलैंगिक, उपलब्धता, और स्वास्थ्य न्याय के माध्यम से यौन स्वतंत्रता की सुनिश्चितता के लिए यह अध्ययन आवश्यक है।

समलैंगिक समुदाय के लोगों को उचित स्वास्थ्य सेवाओं और जानकारी के अभाव में यौन स्वास्थ्य के क्षेत्र में कई चुनौतियों का सामना करना पड़ता है। इनमें से एक मुख्य चुनौती एचआईवी/एसटीआई संक्रमण के संबंध में सुरक्षित यौन संबंध की जागरूकता की कमी है। अधिकांश समलैंगिक समुदाय के लोग इस संदेश को सही ढंग से नहीं समझते हैं, और इसलिए सामूहिक रूप से स्थितियों में विसंगति और संक्रमण का खतरा बना रहता है।

इस अध्ययन का उद्देश्य समलैंगिक समुदाय के सदस्यों को सुरक्षित यौन संबंधों की आवश्यकता और एचआईवी/एसटीआई संक्रमण के संबंध में जानकारी प्रदान करना है।

Corresponding Author:
Seema Mishra
Research Scholar,
Monad University, Hapur,
Uttar Pradesh, India

इसके अलावा, इस अध्ययन का उद्देश्य है समलैंगिक समुदाय के सदस्यों को यौन स्वास्थ्य सेवाओं तक पहुंच में कठिनाइयों को समझना और उन्हें इन चुनौतियों का सामना करने के लिए संवेदनशील बनाना भी है।

सम्बंधित साहित्य

एम्मा स्टेफ़ानिया शॉपमेयर (2021) एक वैश्विक महामारी जिसने दुनिया भर में जीवन को प्रभावित किया है, एड्स ने वर्ग, नस्ल, लिंग और यौन अभिविन्यास में असमानताओं को बढ़ा दिया है। कई विकासशील देशों में, महिलाएं महामारी से असमान रूप से प्रभावित हैं और पुरुषों की तुलना में एचआईवी संक्रमण के प्रति अधिक संवेदनशील हैं। इस पेपर का उद्देश्य लिंग और कामुकता से जुड़े सांस्कृतिक और सामाजिक मानदंडों को संबोधित करना है जिन्होंने महिलाओं में एड्स के प्रति संवेदनशीलता को अनुमति दी है और इसे कायम रखा है। मैं ब्राज़ील और नाइजीरिया में लिंग संरचनाओं और असमानताओं की जांच करता हूँ ताकि यह प्रदर्शित किया जा सके कि लिंग यौन संबंधों में संचरण को कैसे प्रभावित करता है और साथ ही पुरुषों और महिलाओं के लिए एचआईवी के साथ अलग-अलग अनुभव बनाने में इसकी क्या भूमिका है। इसके अलावा, मैं चर्चा करता हूँ कि कैसे दोनों देशों में समलैंगिक-सम्बंधित कलंक और भेदभाव ने उन पुरुषों को एचआईवी उपचार लेने से रोक दिया है जो पुरुषों के साथ यौन संबंध रखते हैं। मैं स्वास्थ्य नीति में मानवाधिकारों और सामाजिक गतिशीलता की केंद्रीयता का विश्लेषण करता हूँ और उन तरीकों को प्रदर्शित करता हूँ जिनसे ब्राजील नागरिक समाज की मांगों को सुनकर और अधिकार-आधारित का पालन करके एड्स से संबंधित घटनाओं और मृत्यु दर को कम करने की दिशा में बड़ी प्रगति करने में सक्षम हुआ है। एड्स के प्रति दृष्टिकोण, एड्स से प्रभावी ढंग से निपटने में नागरिक समाज के कलाकारों को शामिल करना और मानवाधिकारों के प्रति प्रतिबद्धता अभिन्न है।

फिलिस ग्रेस पामर (2019) क्लैमाइडिया ट्रैकोमैटिस एक यौन संचारित रोग है, और हाल के वर्षों में अमेरिकी आबादी में इसकी घटना बढ़ रही है। कुछ जनसांख्यिकीय कारकों की पहचान इस बीमारी के बढ़ते जोखिम के रूप में की गई है। इस मिश्रित तरीकों के शोध का उद्देश्य यह जांचना था कि जनसंख्या जनसांख्यिकी (मात्रात्मक खंड) और सांस्कृतिक और व्यवहारिक कारक (गुणात्मक खंड) मियामी-डेड, फ्लोरिडा क्षेत्र में क्लैमाइडिया ट्रैकोमैटिस के अनुबंध के

जोखिम को कैसे प्रभावित करते हैं। तर्कसंगत व्यवहार का सिद्धांत अध्ययन का सैद्धांतिक ढांचा था। मात्रात्मक घटक ने लिंग, जातीयता और नस्ल के आधार पर क्लैमाइडिया ट्रैकोमैटिस की घटनाओं वाले 333 मियामी-डेड युवा वयस्कों से संबंधित जैक्सन हेल्थ सिस्टम (2012-2018) के माध्यमिक डेटा का उपयोग किया। गुणात्मक घटक के लिए, उद्देश्यपूर्ण नमूने का उपयोग करके 13 स्वास्थ्य देखभाल प्रदाताओं का साक्षात्कार लिया गया, और गुणात्मक डेटा को शब्दशः प्रतिलेखित किया गया और विषयगत रूप से विश्लेषण किया गया। मात्रात्मक रूप से, नमूना डेटा के अनुपात की तुलना z सांख्यिकी का उपयोग करके राष्ट्रीय डेटा से की गई थी। क्लैमाइडिया के मामले समान राष्ट्रीय अनुपात (क्रमशः $z=4.9$, $p<0.0001$, और $z=6.4$, $p<0.0001$) की तुलना में मियामी-डेड क्षेत्र में काले बनाम सफेद समूह और हिस्पैनिक बनाम गैर-हिस्पैनिक समूह में अधिक थे। गुणात्मक रूप से, स्वास्थ्य देखभाल प्रदाताओं ने संक्रमण पर शिक्षा और जागरूकता की महत्वपूर्ण कमी की सूचना दी, विशेष रूप से मियामी-डेड क्षेत्र में युवा आबादी में। काले और हिस्पैनिक आबादी के साथ-साथ स्वास्थ्य देखभाल प्रदाताओं में क्लैमाइडिया ट्रैकोमैटिस के प्रसार के संबंध में अधिक प्रभावी सार्वजनिक स्वास्थ्य पहल विकसित करने के लिए इस शोध के निष्कर्षों का उपयोग करके सामाजिक परिवर्तन प्राप्त किया जा सकता है।

टोनिया पोटेट एट अल (2013) ट्रांसजेंडर महिलाओं में एचआईवी के उच्च बोझ पर हाल के आंकड़ों ने इस कमजोर आबादी में एचआईवी से निपटने में रुचि जगाई है। यह समीक्षा स्वास्थ्य के सामाजिक निर्धारकों के संदर्भ में ट्रांसजेंडर महिलाओं के बीच एचआईवी पर महामारी विज्ञान के आंकड़ों को प्रस्तुत करती है और प्रभावी हस्तक्षेप के अवसरों का वर्णन करती है। ट्रांसजेंडर महिलाएं एचआईवी के प्रति अद्वितीय भेद्यता का अनुभव करती हैं, जिसका श्रेय बहुस्तरीय, परस्पर विरोधी कारकों को दिया जा सकता है जो एचआईवी उपचार और देखभाल की निरंतरता को भी प्रभावित करते हैं। कलंक और भेदभाव, उनके पुष्टि किए गए लिंग की सामाजिक और कानूनी मान्यता की कमी, और रोजगार और शैक्षिक अवसरों से बहिष्कार दुनिया भर में ट्रांसजेंडर महिलाओं में एचआईवी जोखिम के बुनियादी चालकों का प्रतिनिधित्व करता है। ट्रांसजेंडर महिलाओं के बीच एचआईवी की रोकथाम, परीक्षण, देखभाल और उपचार में भागीदारी में सुधार के लिए हस्तक्षेपों को सामुदायिक ताकत पर आधारित होना

चाहिए और संरचनात्मक कारकों के साथ-साथ मनोसामाजिक और जैविक कारकों को भी संबोधित करना चाहिए जो एचआईवी भेद्यता को बढ़ाते हैं और एचआईवी सेवाओं तक पहुंच को रोकते हैं।

नूशिन खोब्जी रोटोंडी (2013) उद्देश्य: हमने ऑटारियो, कनाडा में ट्रांसजेंडर या ट्रांससेक्सुअल (ट्रांस) लोगों के बीच गैर-निर्धारित हार्मोन के उपयोग और स्व-संपादित सर्जरी की सीमा की जांच की। तरीके: हम ट्रांस पल्स प्रोजेक्ट से मूल सर्वेक्षण अनुसंधान प्रस्तुत करते हैं। प्रतिवादी-संचालित नमूने के माध्यम से 2009 से 2010 तक कुल 433 प्रतिभागियों को भर्ती किया गया था। हमने वर्तमान में गैर-निर्धारित हार्मोन लेने वाले लोगों और उन प्रतिभागियों को चिह्नित करने के लिए एक केस श्रृंखला डिज़ाइन का उपयोग किया, जिन्होंने कभी स्वयं लिंग-पुनर्मूल्यांकन सर्जरी की थी। परिणाम: अनुमानित 43.0% (95% आत्मविश्वास अंतराल = 34.9, 51.5) ट्रांस ओन्टेरियोन वर्तमान में हार्मोन का उपयोग कर रहे थे; इनमें से, एक चौथाई ने कभी गैर-चिकित्सीय स्रोतों (जैसे, दोस्त या रिश्तेदार, सड़क या अजनबी, इंटरनेट फ़ार्मसी, जड़ी-बूटियाँ या पूरक) से हार्मोन प्राप्त किए थे। चौदह प्रतिभागियों (6.4%; 95% आत्मविश्वास अंतराल = 0.8, 9.0) ने बताया कि वे वर्तमान में गैर-निर्धारित हार्मोन ले रहे हैं। पांचों ने संकेत दिया कि उन्होंने खुद पर सर्जिकल प्रक्रियाएं (ऑर्किएक्टोमी या मास्टेक्टोमी) की थीं या करने का प्रयास किया था। निष्कर्ष: सीमित वित्तीय संसाधनों और संक्रमण-संबंधी सेवाओं तक पहुंच की कमी के साथ प्रदाताओं के साथ पिछले नकारात्मक अनुभव, गैर-निर्धारित हार्मोन उपयोग और स्व-निष्पादित सर्जरी में योगदान कर सकते हैं। स्वास्थ्य देखभाल प्रदाताओं के लिए प्रशिक्षण पहल को बढ़ावा देना और अधिक सुलभ सेवाओं के लिए क्षेत्राधिकार संबंधी समर्थन से ट्रांस लोगों की विशिष्ट आवश्यकताओं को पूरा करने में मदद मिल सकती है।

डेलरिम्पल, जेनी एट अल (2016) 45 वर्ष से अधिक आयु के वयस्कों में एचआईवी सहित यौन संचारित संक्रमण (एसटीआई) में हाल ही में वैश्विक वृद्धि हुई है। एचआईवी के अलावा अन्य एसटीआई के बारे में मध्यम आयु वर्ग के वयस्कों के ज्ञान के बारे में सीमित सबूत मौजूद हैं। इस गुणात्मक अध्ययन ने सामाजिक-सांस्कृतिक संदर्भ में एसटीआई के बारे में मध्यम आयु वर्ग के वयस्कों के ज्ञान को समझने की कोशिश की। हाल ही में यौन रूप से सक्रिय 31 विषमलैंगिक पुरुषों और महिलाओं के साथ जीवन-क्रम दृष्टिकोण पर आधारित व्यक्तिगत साक्षात्कार आयोजित किए गए।

प्रतिभागियों की आयु 45 से 65 वर्ष के बीच थी और मिश्रित संबंध स्थिति वाले थे (14 एकल थे, 17 रिश्ते में थे)। विषयगत विश्लेषण ने चार प्रमुख निष्कर्षों की पहचान की, जिनमें शामिल हैं: 'एसटीआई-संबंधित ज्ञान के साथ जुड़ाव'; 'सामान्य ज्ञान का स्तर'; 'बच्चों से एसटीआई के बारे में सीखना'; और, 'ज्ञान का सीमित अनुप्रयोग'। निष्कर्ष एक उपेक्षित क्षेत्र में अंतर्दृष्टि प्रदान करते हैं, और संकेत देते हैं कि सामाजिक-सांस्कृतिक कारक पूरे जीवन काल में मध्यम आयु वर्ग के वयस्कों के एसटीआई-संबंधित ज्ञान अधिग्रहण को प्रभावित करते हैं। एसटीआई की रोकथाम के लिए ये महत्वपूर्ण निहितार्थ हैं, विशेष रूप से वृद्धावस्था समूहों में एसटीआई के चल रहे कलंक को संबोधित करने में।

अनुसंधान पद्धति

हम एक सर्वेक्षण का आयोजन कर सकते हैं जिसमें समलैंगिक समुदाय के सदस्यों को यौन स्वास्थ्य और एचआईवी/एसटीआई संक्रमण के बारे में जानकारी और जागरूकता के संबंध में प्रश्न पूछे जाएंगे। हम अन्य देशों या क्षेत्रों में ऐसे प्रोग्रामों या योजनाओं का अध्ययन करेंगे जो समलैंगिक समुदायों के लिए यौन स्वास्थ्य और एचआईवी/एसटीआई संक्रमण के संबंध में जागरूकता बढ़ाने के उपायों पर केंद्रित हैं। हम गहन अध्ययन का उपयोग कर सकते हैं जो किसी विशेष समस्या या प्रश्न के विस्तृत विश्लेषण पर केंद्रित होता है। इसमें हम विशेष गहन जानकारी के माध्यम से एचआईवी/एसटीआई संक्रमण के साथ सुरक्षित यौन संबंध की जागरूकता पर अध्ययन करेंगे। इन पद्धतियों का उपयोग करके हम उपयुक्त डेटा और जानकारी प्राप्त करेंगे जो समलैंगिक समुदाय के सदस्यों के साथ एचआईवी/एसटीआई संक्रमण के साथ सुरक्षित यौन संबंध की जागरूकता को बढ़ाने में मदद करेगा।

तालिका 1: क्या आपका परिवार आपके यौन संबंधों के बारे में जानता है?

		आवृत्ति	प्रतिशत (%)
वैध	हाँ	7	22.2
	नहीं	23	77.8
	कुल	30	100.0

जिन उत्तरदाताओं ने अपने यौन जीवन के बारे में हमारे प्रश्न का उत्तर दिया, उन्होंने स्वीकार किया कि उन्होंने अपने यौन संबंधों को अपने परिवार और अपने दोस्तों से गुप्त रखा। उनमें से केवल 7 (22.2%) ने अपने परिवारों को अपनी यौन पसंद बताई और उनमें से 23 (77.8%) ने कहा कि उनके परिवार को उनके यौन व्यवहार के बारे में पता नहीं है।

तालिका 2: क्या समाज को आपके यौन व्यवहार के बारे में पता है?

		आवृत्ति	प्रतिशत (%)
	हाँ	14	48.1
वैध	नहीं	16	51.9
	कुल	30	100.0

इसी तरह उन्होंने अपने यौन संबंधों को भी समाज के सामने उजागर होने से गुप्त रखा। लेकिन वास्तव में उनमें से बहुत से लोग समाज के सामने अपनी यौन पहचान प्रकट करने से डरते नहीं थे, जैसा कि हम देखते हैं, 14 (48.1%) उत्तरदाताओं ने समाज के सामने अपनी यौन पहचान प्रकट की।

तालिका 3: क्या आप स्थानीय, सार्वजनिक और सामाजिक पारिवारिक समारोहों में भाग लेते हैं?

		आवृत्ति	प्रतिशत (%)
	केवल कभी कभी	9	29.6
	कभी-कभी	5	14.8
वैध	हमेशा	9	29.6
	नहीं करना चाहते	7	25.9
	टिप्पणी		
	कुल	30	100.0

जहां तक सामाजिक कार्यों में उनकी भागीदारी का सवाल है, हमें अपने उत्तरदाताओं से मिश्रित प्रतिक्रियाएं मिलीं, जिनमें से 9 (29.6%) ने बहुत कम भाग लिया, उनमें से 5 (14.8%) ने कभी-कभी अन्य 9 (29.6%) ने हमेशा और आखिरी में भाग लिया। उनमें से 7 (25.9%) इस पर कोई टिप्पणी नहीं करना चाहते थे।

तालिका 4: क्या आपको लगता है कि आप दूसरों से अलग व्यवहार करते हैं?

		आवृत्ति	प्रतिशत (%)
	हाँ	10	33.3
वैध	कभी-कभी	9	29.6
	ज़रूरी नहीं	11	37.0
	कुल	30	100.0

तालिका 5: क्या आप अपने परिवार के साथ मंदिरों, बाज़ारों और थिएटरों में जाना पसंद करते हैं?

		आवृत्ति	प्रतिशत (%)
	हाँ	13	44.4
	नहीं	4	14.8
वैध	कभी-कभी	6	18.5
	असहज महसूस करना	7	22.2
	कुल	30	100.0

अपने व्यवहार के संबंध में उनका मानना है कि वे सभी लोगों की तरह ही सामान्य व्यवहार करते हैं। उनमें से 11 (37%) ने इस पर दृढ़ता से विश्वास किया लेकिन उनमें से 10 (33.3%) ने अन्यथा विश्वास किया। उनमें से 9 (29.6%) की अपने व्यवहार के बारे में मिश्रित राय थी।

हमारे उत्तरदाताओं ने अपने परिवार के साथ सार्वजनिक स्थानों जैसे मंदिर, बाज़ार और थिएटर में जाने के बारे में अपनी मिश्रित भावनाएँ व्यक्त कीं। उनमें से 13 (44.4%) को ऐसा करना सहज लगा, लेकिन अन्य 7 (22.2%) जाने को तैयार थे, लेकिन उन्हें यह असहज लगा। हमारे उत्तरदाताओं में से 4 (14.8%) ने इसकी संभावना को पूरी तरह से खारिज कर दिया और उनमें से अन्य 6 (18.5%) ने कभी-कभी ऐसा किया।

तालिका 6: क्या आपके करीबी पारिवारिक पृष्ठभूमि से कोई है जो उभयलिंगी रिश्ते में भाग लेता है?

		आवृत्ति	प्रतिशत (%)
	हाँ	6	18.5
वैध	नहीं	24	81.5
	कुल	30	100.0

हमने अपने अध्ययन में यह भी पाया कि अधिकांश समलैंगिक अपनी पारिवारिक पृष्ठभूमि से पहली बार आए थे और उनमें से 24 (81.5%) के पास ऐसा कोई नहीं था जो समान यौन व्यवहार में शामिल था, लेकिन उनमें से 5 ने कहा कि उनकी पारिवारिक पृष्ठभूमि में कोई भी शामिल नहीं था। इस यौन संबंध में शामिल थे।

तालिका 7: क्या आप जानते हैं कि समलैंगिक प्रथा को हमारे समाज में एक बुरी प्रथा माना जाता है?

		आवृत्ति	प्रतिशत (%)
	हाँ	20	66.7
वैध	नहीं	10	33.3
	कुल	30	100.0

हमारे सर्वेक्षण में हमने पाया कि हमारे उत्तरदाताओं में से दो तिहाई (66.7%) जानते थे कि समलैंगिक संबंध को हमारे समाज में एक बुरी प्रथा माना जाता है।

उपसंहार

इस अध्ययन के माध्यम से हमने समलैंगिक समुदाय के सदस्यों के लिए सामाजिक परिप्रेक्ष्य में एचआईवी/एसटीआई संक्रमण के साथ सुरक्षित यौन संबंध की जागरूकता के महत्व को समझा है। इस अध्ययन ने दिखाया है कि यौन स्वास्थ्य के क्षेत्र में शिक्षा, जागरूकता, और सामुदायिक सहयोग की महत्वपूर्णता

है। सामलैंगिक समुदाय के सदस्यों को एचआईवी/एसटीआई संक्रमण के साथ सुरक्षित यौन संबंध बनाए रखने के लिए संवेदनशील बनाने के लिए शिक्षा, प्रेरणा, और सहायता के उपायों को अपनाया जाना चाहिए।

इस अध्ययन का समापन हमें यह बताता है कि सामलैंगिक समुदाय के सदस्यों को उचित स्वास्थ्य सेवाओं तक पहुंच में सहायता करने के लिए समाजिक, संस्थानिक, और सामाजिक संरचनाओं को समायोजित करने की आवश्यकता है। यह सुनिश्चित करना आवश्यक है कि सामलैंगिक समुदाय के सदस्यों को सही संसाधनों और समर्थन के साथ यौन स्वास्थ्य सेवाओं का पहुंच मिले ताकि वे स्वस्थ और सुरक्षित जीवन जी सकें। इस प्रकार, हम सामलैंगिक समुदाय के सदस्यों को समर्थन और सुरक्षा प्रदान करते हुए एक समावेशी और समृद्ध समाज की दिशा में कदम बढ़ा सकते हैं।

संदर्भ

1. बुटकोविक, एना और वटावुक, कैटरीना और वर्टाग, अंजा। (2021)। विभिन्न संबंध संदर्भों में पुरुष आकर्षण के भविष्यवक्ताओं के रूप में हेक्साको और डार्क ट्रायड व्यक्तित्व लक्षण। *Psihologijske Teme*. 30. 313-326. 10.31820/पीटी.30.2.9.
2. ज़ार्ना, अन्ना और त्रोबेल, मोनिका और फोल्गर, लोगान और होल्ज़मैन, निकोलस और रैले, जेनिफर और फोस्टर, जोशुआ। (2022)। आत्मकामी और आत्मकामी व्यक्तित्व विकार: विकासवादी जड़ें और भावनात्मक प्रोफ़ाइल।
3. लुओ, यू और कोवास, यूलिया और वांग, लिज़होंग और स्टालिकास, अनास्तासियोस और किरियाज़ोस, थियोडोरोस और जियानियौ, फोटेनी-मारिया और लिखानोव, मैक्सिम और पापाजोर्गियोउ, कोस्टास। (2022)। डार्क ट्रायड में लिंग भेद सामाजिक-आर्थिक स्थितियों के प्रति संवेदनशील हैं: a
4. स्वामी, विरेन और कैस, लॉरेन और वसीम, मरियम और फुरहम, एड्रियन। (2015)। आत्ममुग्धता के पहलुओं और महिलाओं की शारीरिक छवि के बीच क्या संबंध है? व्यक्तित्व और व्यक्तिगत अंतर. 87. 185-189. 10.1016/जे.भुगतान.2015.08.006.
5. टैल्मन, अनात और फ़िन्ज़ी-डॉटन, रिकी और गिन्ज़बर्ग, कर्णी। (2020)। "मैं तुम्हें (मुझे) हमेशा के लिए प्यार करूंगा" - मातृत्व में संक्रमण के दौरान अहंकार और भावनात्मक समायोजन का एक अनुदैर्घ्य अध्ययन। व्यक्तित्व विकार: सिद्धांत, अनुसंधान और उपचार। 10.1037/प्रति0000442।

6. गुडमैन, शेरिल और साइमन, हन्ना और मैक्कार्थी, ल्यूक और ज़िग्लर, जेफरी और सेबलोस, एलेक्स। (2022)। माताओं में अवसाद और पालन-पोषण की आत्म-प्रभावकारिता के बीच संबंधों के परीक्षण मॉडल: एक मेटा-विश्लेषणात्मक समीक्षा। नैदानिक बाल एवं परिवार मनोविज्ञान समीक्षा. 25. 1-29. 10.1007/एस10567-022-00398-0।
7. क्लैन, एलिसा और वोंग, वाई जोएल। (2023)। मानसिक स्वास्थ्य समस्याओं वाली महिलाओं के लिए गर्भावस्था संबंधी निर्णय लेना: संकट की भूमिकाएँ, विश्वास और आत्म-प्रभावकारिता। महिलाओं का मनोविज्ञान त्रैमासिक. 47. 10.1177/03616843231191505.
8. हेल, नाथन और मनालेव, वॉडिमु और लीनार, एडवर्ड और स्मिथ, माइकल और सेन, बिसाखा और खौरी, अमल। (2023)। दक्षिण कैरोलिना के मेडिकेड कार्यक्रम में नामांकित महिलाओं के बीच विधि के उपयोग पर अच्छी तरह से गर्भनिरोधक पहुंच पहल का प्रभाव: एक मध्य-पंक्ति मूल्यांकन। महिलाओं के स्वास्थ्य संबंधी मुद्दे. 33. 10.1016/j.whi.2023.07.003.
9. मोशर, विलियम और जोन्स, जो और अब्मा, जॉयस। (2012)। संयुक्त राज्य अमेरिका में इच्छित और अनपेक्षित जन्म: 1982-2010। राष्ट्रीय स्वास्थ्य सांख्यिकी रिपोर्ट. 55. 1-28.
10. वेंचुरा, स्टेफ़नी और कर्टिन, सैली और एबमा, जॉयस और हेनशॉ, स्टेनली। (2012)। संयुक्त राज्य अमेरिका के लिए अनुमानित गर्भावस्था दर और गर्भावस्था के परिणामों की दरें, 1990-2008। राष्ट्रीय महत्वपूर्ण सांख्यिकी रिपोर्ट: रोग नियंत्रण और रोकथाम केंद्र, राष्ट्रीय स्वास्थ्य सांख्यिकी केंद्र, राष्ट्रीय महत्वपूर्ण सांख्यिकी प्रणाली से। 60. 1-21.
11. फाइनर, लॉरेंस और ज़ोल्ना, मिया। (2013)। संयुक्त राज्य अमेरिका में इच्छित और अनपेक्षित गर्भधारण में बदलाव, 2001-2008। अमेरिकी लोक स्वास्थ्य पत्रिका। 104. 10.2105/एजेपीएच.2013.301416.
12. लिंगले, लिसा और वाल्सेमैन, कैटरीना। (2015)। न्यूयॉर्क शहर के हाई-स्कूल छात्रों में यौन रुझान और गर्भावस्था का जोखिम। अमेरिकी लोक स्वास्थ्य पत्रिका। 105. 10.2105/एजेपीएच.2015.302553.
13. फिशर, सेलिया और आर्बिट, मिरियम और ड्यूमॉन्ट, मेलिसा और मैकापगल, कैथरीन और मस्टान्स्की, ब्रायन। (2016)। यौन और लैंगिक अल्पसंख्यक युवाओं को शामिल करते हुए

- एचआईवी रोकथाम अनुसंधान के लिए स्व-सहमति: साक्ष्य-आधारित नैतिकता के माध्यम से बाधाओं को कम करना। मानव अनुसंधान नैतिकता पर अनुभवजन्य अनुसंधान जर्नल। 11. 10.1177/1556264616633963.
14. मैकापगल, कैथरीन और कोवेंटी, रयान और आर्बिट, मिरियम और फिशर, सेलिया और मस्टान्स्की, ब्रायन। (2017)। "मैं सिर्फ एक सर्वेक्षण करने के लिए खुद को बाहर नहीं निकालूंगा": यौन अनुसंधान के जोखिमों और लाभों पर यौन और लैंगिक अल्पसंख्यक किशोरों का दृष्टिकोण। यौन व्यवहार के पुरालेख. 46. 10.1007/s10508-016-0784-5.
15. स्टोन, एमी और प्राइड, चियारा और एडम्स, बेंजामिन और साल्सीडो, रॉबर्ट। (2022)। उभयलिंगी चाची, समलैंगिक चचेरे भाई: कैसे LGBTQ परिवार के सदस्य LGBTQ युवाओं को पारिवारिक विषमलैंगिकता को नेविगेट करने में मदद करते हैं। सोशियस: एक गतिशील दुनिया के लिए समाजशास्त्रीय अनुसंधान। 8. 237802312211171. 10.1177/23780231221117145.
16. मक्का, ट्रेटन। (2019)। नॉनलाइनियर इंटरैक्शन प्रभावों का अनुमान लगाने, व्याख्या करने और प्रस्तुत करने के लिए सर्वोत्तम अभ्यास। समाजशास्त्रीय विज्ञान. 6. 81-117. 10.15195/v6.a4.
17. डोन, लॉन्ग एंड मिज़, ट्रेटन। (2020)। समलैंगिक, समलैंगिक और उभयलिंगी व्यक्तियों के बीच यौन पहचान का खुलासा। समाजशास्त्रीय विज्ञान. 7. 504-527. 10.15195/v7.a21.
18. रेयेस, मार्क एरिक और बॉतिस्ता, निकाएला और बेटोस, गोमाईमा और मार्टिन, किर्बी और सैपियो, सोफिया और पैक्किंग, मा। क्रिसेल्डा और मैनुअल आर. क्लियाचको, जॉन मैनुअल। (2022)। कोठरी के अंदर/बाहर: एलजीबी युवाओं के बीच कथित सामाजिक समर्थन और बहिष्कार। कामुकता और संस्कृति. 27. 1-20. 10.1007/एस12119-022-10013-7.
19. मैनिंग, जिम्मी और नोलैंड, केरी और पेक, ब्रिटनी और समर्स, मॉर्गन और ग्रब, कायले और परिएरा, कैटरीना और ब्रायन, लारिसा और ब्राउन, रैंडल और वीगेल, डैनियल और येप, गस्ट और क्लार्क, ज़ेलाइका और बेटमैन, लिंडा और मेयर, मिशेला और क्रिनिटी, एस. और ग्रीन, एली और डिक्सन, जेनिफर और ट्रास्क, सारा और स्ट्रैसर, डैनियल और हॉब्सन, कैथरीन और रॉबिन्सन, सीन। (2016)। कामुकता और संचार के समकालीन अध्ययन: सैद्धांतिक और व्यावहारिक परिप्रेक्ष्य।
20. झांग, झूसीन। (2018)। पारिवारिक रिश्तों में मचान: परिवार से बाहर आने का एक आधारभूत सिद्धांत। पारिवारिक संबंध।